

友谊之舟再扬帆

——中国马尔代夫关系提质升级

在千岛之国马尔代夫，桥一直承载着人们对美好生活的期盼。如今，一座壮观的大桥飞跨海面之上，连接着首都马累和机场岛。桥下碧波万顷，桥上车水马龙。两侧的人行道上，不时有行人驻足留影。航班起飞或降落之时，俯瞰海面，这座全长2000米的大桥最为引人注目。

这座地标性建筑就是中马友谊大桥，是中国和马尔代夫共建“一带一路”的标志性项目。新年伊始，北京迎来今年首位来华进行国事访问的外国元首——马尔代夫总统穆伊兹。

他是这座大桥建设历程的亲历者和见证者，时任马尔代夫住房和基础设施部部长，正是大桥马方项目管理者，对大桥怀有特别的情感。

“两国人民友谊的象征”

1月10日下午，国家主席习近平在人民大会堂同穆伊兹总统举行会谈。穆伊兹总统特别提到，马中合作特别是共建“一带一路”，使马尔代夫人民受益良多，马中友谊大桥已经成为两国人民友谊的象征。

传统友好的两国人民，正是通过古代海上丝绸之路建立友好联系。

据史料记载，早在明朝时代，中国航海家郑和就率领船队两度到过马尔代夫，马尔代夫国王优素福也三次派遣使者来华。马累国家博物馆中陈列着当地出土的中国古代瓷器和钱币，成为两国友好往来的历史见证。

在此次访华之行首站福建，穆伊兹总统参观福建博物院时，在古代海上丝

绸之路的路线图前驻足良久，看到路线图上标注着马尔代夫为重要节点，感到十分高兴。

两国和两国人民间的友谊，因高质量共建“一带一路”迈上新台阶。

2014年，习近平主席对马尔代夫进行历史性国事访问，双方一致同意建立中马面向未来的全面友好合作伙伴关系。在那次访问中，习近平主席表示，中方将积极研究支持马方提出的马累-机场岛跨海大桥项目。

近四年后，这座跨海大桥项目，即中马友谊大桥正式通车，马尔代夫人民由此实现了拥有一座跨海大桥的夙愿。穆伊兹曾对新华社记者感慨：“眼看着中国建设者一步一步把大桥的蓝图变为现实，我感到无比激动。”通车后，大桥显著改善了马尔代夫民众的出行条件。

2021年8月30日，中马友谊大桥开通三周年之际，穆伊兹通过视频表示祝贺，再次感谢这个重要项目为当地社会经济生活带来的重要积极影响，“愿马中友谊长存！”

此行在福建，穆伊兹总统还特别同承建中马友谊大桥等项目的中国交建的代表会面。

“都是造福民生的好事”

近年来，从中马友谊大桥开通到维拉纳国际机场改扩建，从社会住房建设到“光明行”活动，中马合作给马尔代夫经济社会发展带来深远影响，给当地人民带来实实在在的好处。

大桥所连接的胡鲁马累，是建设在

填海岛屿上的新兴城市，寄托着马尔代夫人民对发展的美好期待。如今，一座座崭新的公寓楼矗立在海滨旁，开放式小区整洁漂亮。由中国机械设备工程股份有限公司承建的约4000套公寓，帮助解决当地住房问题。不少当地居民把这些小区称作“中国城”。

马哈茂德·焦夫参与了公寓楼的建设工作。他回忆说，自己2008年首次来到胡鲁马累，当时这里还很荒凉，如今公园、商场、儿童游乐场、医院和学校一应俱全，他本人也来到当地定居，“相信胡鲁马累未来会发展得更好”。

马累市长纳里什对记者说，中马友谊大桥给当地带来更多商机和人气，中方承建的住房项目帮助当地解决住房问题，“这些都是造福民生的好事”。

69岁的艾哈迈德·卡洛是中国医疗队“光明行”活动的获益者。两个儿子曾带着患有眼疾多年的老人辗转多家医院，均因手术难度大而无法得到有效治疗。2023年，中国医疗队医生经过充分评估后，给老人成功实施了手术。术后揭开眼罩时，老人家激动地说：“医生，我可以看到你的胸牌了，谢谢你！”老人的儿子也在社交媒体发帖说：“真诚感谢中国医生。”除了治病，中方还着力培训当地医务人员，力争为当地打造一支“带不走”的眼科专家队伍。

“为中马友谊树立新标杆”

马尔代夫水清沙静、风景如画，受到不少中国游客青睐。2023年，中国与马尔代夫恢复直航，中马互免签证协定正

式生效，两国人员往来更加便利，旅游合作稳步提速。络绎不绝的中国游客也带动了马尔代夫的“中文热”。中国高校与马尔代夫维拉学院合办汉语中心，开设旅游汉语培训，吸引许多马旅游从业人员报名。

在两国元首此次会谈中，中方宣布支持更多马尔代夫优秀学生来华留学，推动增加两国直航航班。马方欢迎中方为促进人文交流采取的积极措施，期待更多中国游客赴马旅游。

马尔代夫外交部长穆萨·扎米尔对新华社记者表示，中国一直是马尔代夫最重要的合作伙伴之一。“我们对两国牢固的友谊充满信心，此访见证两国合作提升到新的高度。马尔代夫已从共建‘一带一路’合作中受益匪浅，今后将继续同中方开展多领域合作，欢迎和鼓励中方在马尔代夫投资。”

中国驻马尔代夫大使王立新表示，未来中马合作潜力大、领域广，可以进一步提升马方经济自主发展能力，增进当地民众福祉。马尔代夫政府官员、政党代表、媒体、地方等各界友好人士相继访华，增进了两国人员往来和民间友谊。中方愿继续促进两国民心相通，为中马关系持续发展筑牢坚实的民意基础。

马方期待以构建全面战略合作伙伴关系为契机，进一步拓展双边合作新渠道，增加双边关系新内涵，推进高质量共建“一带一路”，推动中马关系取得更多新发展，为两国人民创造更多福祉。

（新华社马累/北京1月13日电 记者车宏亮、张远、林凯）

世界经济论坛2024年年会召开在即，如何为艰难复苏的世界经济提供增长新机遇、创造发展新条件，成为国际社会关注焦点。

面对债务危机、通货膨胀、贸易不振等全球性挑战，包括世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布在内的众多人士呼吁，国际社会应当重建信任，采取有力有效的合作举措，共同破解世界经济堵点难点。

世界经济增长遭遇堵点

当前，世界面临诸多不确定不稳定因素，经济增长乏力。联合国日前发布的《2024年世界经济形势与展望》报告指出，利率居高不下、地缘政治冲突升级、国际贸易不振、气候灾难多发等对世界经济构成严峻挑战。而信贷紧缩和借贷成本上升将使提振经济更加困难。

根据联合国预测，世界经济增速将从2023年的2.7%降至2024年的2.4%。世界经济论坛总裁布兰德表示，债务危机、通货膨胀、利率高企、贸易不振等因素成为经济增长的堵点和难点。

多个机构近期发布的预测报告显示，全球贸易2023年增长乏力的状态短期难以改变，2024年或将延续一段时间。世界贸易组织报告指出，贸易放缓显现出广泛性，涉及众多国家和多种商品。联合国贸易和发展会议报告则认为，由于持续的地缘政治紧张局势、日益加剧的债务问题和普遍的经济脆弱性等因素，2024年贸易前景仍然存在高度不确定性且总体不容乐观。

分析人士指出，过去一年，在发达经济体货币政策冲击、通胀压力持续存在等因素影响下，全球金融环境收紧、贸易增长乏力、企业和消费者信心下降等趋势日益明显。同时，美西方滥用贸易保护主义，不断挑动地缘冲突，扰乱全球供应链产业链，给世界经济造成巨大冲击和伤害。这些因素使全球范围的经济增长堵点难点不断增加，复苏动能减弱。

重建信任破解增长难点

世界经济论坛2024年年会将以“重建信任”为主题，主要议题包括在分裂的世界中实现安全与合作，为新的时代创造增长和就业，人工智能推动经济社会发展，实施长期气候、自然与能源战略等。分析人士指出，本届年会的四大议题中，有三个与破解全球经济增长难点相关。

在本届年会召开前夕，施瓦布撰文表示，分裂加剧、敌意上升和冲突激增共同构成当前世界形势特点。当前弥漫的悲观主义情绪可谓前所未有，“重建对未来的信任至关重要”。

施瓦布认为，当前，不可持续的高负债和通货膨胀让世界不堪重负，传统的货币和财政政策已失去动力。他呼吁利用发展绿色、数字和普惠经济的良机，创造就业机会，提高购买力并最终促进经济持续增长。

为避免债务危机，并向发展中国家提供充足资金，联合国在《2024年世界经济形势与展望》报告中强调，迫切需要采取有力、有效的全球合作举措。财政状况脆弱的低收入国家和中等收入国家需要债务减免和债务重组，以避免投资疲软、增长缓慢和偿债负担沉重的长期

「不畏浮云遮望眼」

——世界经济论坛二〇二四年年会聚焦合作破解难题

循环。
联合国秘书长古特雷斯表示，2024年必须成为走出泥潭的一年。他强调，“通过放更大规模、大胆的投资，我们可以推动可持续发展和气候行动，使世界经济走上更强劲的增长道路，造福所有人”。

中国仍是全球重要增长引擎

作为世界第二大经济体，中国在全球政治、经济、科技创新等领域都扮演着不可或缺的角色。世界经济论坛大中华区主席陈黎明日前表示，随着全球治理体系经历深刻变革，中国正在从跟随者、参与者逐渐成为引领者之一。

世界经济论坛10日发布的《2024年全球风险报告》指出，未来几年，经济不确定性将持续存在，经济和技术鸿沟将不断扩大。

布兰德表示，尽管世界经济面临严峻挑战，但中国仍将是经济增长的重要引擎。他认为，中国有足够的政策工具来提振经济。中国正在从基于投资和基础设施等的增长，转向基于电动汽车等新领域的增长。中国正经历一个从出口导向和数字贸易转变的时期，同时中国也是可再生能源相关设备的重要生产国。

（据新华社日内瓦1月13日电 记者陈斌杰、陈俊侠）



“中柬人文交流年”启动仪式1月13日晚在柬埔寨暹粒举行，仪式上宣读了柬埔寨首相洪玛奈致“中柬人文交流年”的贺信。启动仪式由中柬两国共同主办，在世界文化遗产吴哥古迹的斗象台举行，中柬艺术家们在仪式上表演了《四海欢腾喜迎春》《怀念中国》《“高棉的灵魂”与“茉莉花”》等精彩的文艺节目。
新华社发

王毅阐明中方关于台湾局势严正立场

新华社开罗1月14日电（记者董修竹）当地时间1月14日，正在埃及访问的中共中央政治局委员、外交部长王毅在开罗同埃及外长舒凯里会谈后共同会见记者。

有记者问及中方对台湾地区领导人选举后两岸关系和台湾局势的看法，王毅表示，台湾地区选举是中国的地方事务。不管选举结果如何，都改变不了世界上只有一个中国、台湾是中国一部分的基本事实，都改变不了国际社会坚持一个中国原则的普遍共识。

王毅表示，80年前，就在我们今天所在的开罗，中、美、英三国发表《开罗宣言》，明确规定“把日本所窃取的中国领土台湾归还中国”。此后，1945年中、美、英、苏联合发表的《波茨坦公告》第八条规定“《开罗宣言》条款必将实施”。日本则接受《波茨坦公告》，宣布无条件投降。这一

系列具有国际法律效力的文件构成了战后国际秩序的组成部分，也奠定了台湾是中国不可分割领土的历史与法理根基。

王毅强调，台湾从来不是一个国家，过去不是，今后更不是！“台独”从来不可能成事，过去不能，今后更绝无可能！台湾岛内谁想搞“台独”，就是分裂中国国土，必将受到历史和法律的严惩。国际上谁要违反一个中国原则，就是干涉中国内政，侵犯中国主权，必将遭到全体中国人民乃至国际社会的共同反对。

王毅表示，“台独”严重威胁台湾同胞的福祉，严重损害中华民族根本利益，也将严重破坏台海地区和平稳定，是一条绝路，更是一条死路。中国终将实现完全统一，台湾必将回归祖国怀抱。我们相信国际社会将继续根据一个中国原则，支持中国人民反对“台独”分裂活动、争取国家统一的正义事业。

外交部发言人就美国国务院关于中国台湾地区选举的声明发表谈话

新华社北京1月14日电 外交部发言人14日就美国国务院关于中国台湾地区选举的声明发表谈话。

发言人说，美国国务院就中国台湾地区选举发表声明，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，严重违背美方所作仅与台湾地区保持文化、商务和其他非官方关系的政治承诺，向“台独”分裂势力发出严重错误信号，中方对此强烈不满、坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人表示，台湾问题是中美关系核心利益中的核心，是中美关系第一条不可

逾越的红线。一个中国原则是国际关系基本准则和国际社会普遍共识，也是中美关系的政治基础。中方一贯坚决反对美方开展任何形式的官方往来，坚决反对美方以任何方式、任何借口干涉台湾事务。我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报，将美国领导人多次重申的不支持“台独”、不支持“两个中国”或“一中一台”、不寻求把台湾问题作为工具遏制中国等承诺落到实处，停止美台官方往来，停止向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

巴以冲突100天 停火谈判前途未卜

布林肯日前以调停巴以冲突为名访问中东多个国家。分析人士认为，美国关心的只是防止加沙战事外溢，美国在中东的核心利益是确保以色列的安全，在巴勒斯坦问题上只会做一些表态性的营销口号，不会有实际行动。巴勒斯坦政策与战略问题研究中心主任哈尼·马斯里认为，布林肯很少提及加沙地带完全停火这一根本问题，只是反复

强调防止冲突范围扩大和解救被扣押人员，因为这是美国的利益所在。

据多家以色列媒体报道，日前以方派代表团前往埃及就相关问题进行磋商。哈马斯对此回应称，在加沙地带“完全停火”前，不会与以色列交换被扣押人员。

另据报道，以色列国防部长加兰特8日接受《华尔街日报》专访时表示，以军在加沙地带北部的军事行动将从高强度

作战转向低强度作战，但战斗的下一阶段“将持续更长时间”。以色列国防军总参谋长哈莱维7日视察部署在约旦河西岸的以军部队时表示：“可以确定的是，整个2024年我们都将在加沙地带战斗。”

（新华社加沙1月14日电 记者柳伟建）

下图：1月14日，加沙地带遭到轰炸后升起浓烟。
新华社发

